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Суб’єктивні візії 
сучасного історичного 

краєзнавства на Закарпатті 
Історичне краєзнавство – це наука, яка вивчає історію та культуру певного регіону або локальної тери-

торії. У цьому контексті Закарпаттю дарована історичною долею унікальність. І саме ця наука акцентує 
увагу на традиціях і перспективах збереження цієї унікальності. Але для цього необхідно на науково-дос-
лідному рівні та за допомогою системних інструментів визначити відповідні актуальні проблеми й науково 
орієнтуватися на їх вирішення. Спробуємо подати узагальнено власні суб’єктивні візії в цьому питанні й 
виокремити сучасні актуальні питання історичного краєзнавства на Закарпатті.  

Відомо, що традиції історичного краєзнавства розвиваються за допомогою чітко визнаних актуальних 
та досліджуваних тем минулого регіону, методів їх вивчення і досліджень, про що свідчать опубліковані 
джерела (див. у кінці), а також внаслідок дій відповідних центрів, за допомогою яких такі дослідження 
можливі й проводяться. Тобто саме тут і маємо своєрідну вісь «проблема – інструмент вирішення»…  

Здобутки історичного 
краєзнавства  
на Закарпатті 

Досягнення історичного краєзнавства на Закар-
патті можна сьогодні акумулювати завдяки наступ-
ним показникам: 

1. Археологічні дослідження: використання ар-
хеологічних методів для вивчення матеріальних слі-
дів минулого регіону (замкові та інші архітектурні 
руїни, знахідки та аналіз артефактів, інших об’єктів і 
предметів). На Закарпатті найактивніше таку місію в 

наші дні виконує Науково-дослідний інститут кар-
патознавства УжНУ та Археологічний музей УжНУ 
імені професора Едуарда Балагурі та ін. 

2. Архівні та музейні дослідження: прискіп-
ливий аналіз історичних документів та експонатів у 
архівах і музеях, що відображають історію та куль-
туру регіону (оригінальні джерела, офіційний доку-
ментообіг, документи державних, політичних, гро-
мадських організацій, установ і закладів, листи, кар-
ти, описи, фотографії, інші архівні матеріали). На 
Закарпатті найбільшими архівними фондами є Дер-
жавний архів Закарпатської області, Закарпатський 
обласний краєзнавчий музей імені Тиводара Легоць-
кого, Закарпатський музей народної архітектури та 
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побуту, Мукачівський та Виноградівський історичні 
музеї, інші подібні заклади. 

3. Усна історія та етнографічні дослідження:
збирання історій та спогадів від місцевих мешкан-
ців, записування і передача мовної, фольклорної та 
іншої усної традиції, вивчення культурних особли-
востей та традицій на місцях, що існують або існу-
вали в досліджуваному регіоні, топонімічне вивчен-
ня назв місць, їх походження та історії сіл та міст 
краю. Цей рівень сьогодні покривають в рамках ро-
бочих навчальних програм і експедиційних практик 
на декількох факультетах УжНУ (історії та між-
народних відносин, філологічний). 

4. Науково-інституційні дослідження: вико-
нання регіональних наукових досліджень у межах 
Карпатського регіону, в тому числі в суміжних із 
Закарпаттям регіонах України та зарубіжжя, вивчен-
ня регіональної історії, дослідження історичних і 
культурних традицій, питань поліетнічності та по-
ліконфесійності регіону, ментальності та етнічної 
стереотипності, соціально-економічних чинників, 
характеру й змісту творення різноманітних спіль-
нот, партійного структурування, формування та ре-
крутування еліт в органах державної влади, залеж-
ності трансформації регіональних еліт від виборчих 
процесів, публічно-управлінських відносин, впрова-
дження результатів наукових досліджень у навчаль-
ний процес, підготовка навчально-методичних мате-
ріалів, укладання навчальних програм із поглибле-
ним вивченням регіональної специфіки, популяри-
зація історичного краєзнавства, ініціювання та про-
ведення наукових форумів, семінарів, конференцій, 
видання науково-дослідних праць тощо (Науково-до-
слідний інститут регіоналістики УжНУ, Науково-
дослідницький центр історико-релігійних студій «Ло-
гос» УжНУ, ін.). 

5. Соціально-громадські дослідження: існують
в колективній (громадські організації (напр., «Русин-
ський культурологічний клуб», «Закарпатське облас-
не науково-культурологічне товариство ім. О. Дух-
новича (видають журнал «Отцюзнина»), «Карпатсь-
кий Русин»), інші об’єднання громадян, в тому числі 
професійні (напр., Національна спілка краєзнавців Ук-
раїни)) та індивідуальній формі (професійні істо-
рики, що працюють з грантами, краєзнавці-аматори, 
шкільні вчителі, журналісти, що працюють в напря-
мку популяризації історії краю, ін.).  

На Закарпатті досить активно розвинене соці-
альне і громадське краєзнавство як місцева ініціати-
ва: 1) соціальне краєзнавство – дослідження та вив-
чення соціальних аспектів життя у регіоні й охоплює 
такі аспекти, як соціокультурна та релігійна іден-
тичність, соціально-політична та господарсько-еко-
номічна історія краю, звичаї, традиції, історія місце-
вого соціуму тощо; 2) громадське краєзнавство – ак-
тивна участь громадян у вивченні та збереженні ку-
льтурно-історичного надбання свого регіону чи ло-
кальної території, у аматорському дослідженні істо-

рії, традицій, культури та інших аспектів свого ото-
чення, популяризація минулого краю. 

Названі позитивні результати і традиції спрямо-
вані на вивчення та розуміння історії регіону з різ-
них поглядів та сприяють відтворенню різнобарвної 
картини його минулого. 

Сучасні виклики та  
актуальні проблеми 
історичного  
краєзнавства  
на Закарпатті 

Разом із тим, сучасне історичне краєзнавство сти-
кається з низкою нових викликів, актуальних про-
блем, які визначаються новітніми технологічними, 
соціокультурними та методологічними змінами в сус-
пільстві та в українській державі. Назвемо деякі з них: 

1. Цифрова трансформація:
Із активним впровадженням цифрових техноло-

гій важливо вирішити питання збереження та дос-
тупу до архівних матеріалів, а також забезпечити їх-
ню цифрову консервацію. Адже цифрова трансфор-
мація відіграє важливу роль у розвитку історичного 
краєзнавства, надаючи нові можливості для збору, 
зберігання та аналізу різноманітної історичної ін-
формації про минуле Закарпаття.  

Ось деякі аспекти цифрової трансформації в цьо-
му контексті: 

1) формування електронних архівів і баз даних:
власний досвід свідчить, що цифрові платформи до-
зволяють створювати електронні архіви та бази да-
них, де можна зберігати історичні документи, фото-
графії, карти, артефакти та інші матеріали, а також 
використовувати нові методи аналізу даних у ве-
ликих обсягах історичної інформації, що може приз-
вести до нових відкриттів та переосмислення істо-
ричних фактів. Це полегшує доступ до історичної ін-
формації та робить її більш доступною для дослі-
дження. 

2) віртуалізація та реконструкція: використан-
ня інноваційних технологій віртуальної реальності 
та 3D-моделювання відкриває можливості віртуаль-
ного відтворення подій минулого, реконструкцій іс-
торичних об’єктів, інші візуалізації, що дозволяють 
як професійним дослідникам, так і аматорам-краєз-
навцям долучатися до історії в новий спосіб. 

3) цифрова картографія: географічна інформа-
ційна система (ГІС) та цифрова картографія дозво-
ляють створювати інтерактивні карти, на яких мо-
жна відображати різні історичні події, виставляти 
маркери історичних явищ, відслідковувати динаміку 
розвитку регіону та зміни в часі. 

4) цифрові засоби комунікації: історики-краєз-
навці, краєзнавчі спільноти й науково-дослідницькі 
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центри можуть використовувати цифрові платфор-
ми для обміну інформацією, співпраці та спільного 
ведення досліджень. Особливій взаємодії між фахів-
цями та ентузіастами сприяють соціальні мережі та 
тематичні інтернетфоруми. 

5) цифрові історичні проєкти: створення цифро-
вих історичних проєктів, таких як історичні доку-
ментальні відеосюжети, інтерактивні вебсайти й 
електронні книги, що дозволяють подавати регіона-
льну історію в новий спосіб та залучати більш широ-
ку аудиторію.  

Названі інноваційно-технологічні засоби сприя-
ють збільшенню обсягів історичної інформації, по-
легшують доступ до неї та відкривають нові можли-
вості для дослідження та вивчення минулого краю 
крізь призму цифрових інструментів. 

2. Вдосконалення методології досліджень:
Міждисциплінарність: значення міждисциплінар-

них підходів у вивченні регіональної історії значно 
зростає, що передбачає тісну співпрацю істориків із 
представниками інших на-
укових галузей. Зокрема, 
міждисциплінарність в іс-
торичному краєзнавстві 
відображає підхід, що об’є-
днує різні галузі знань і 
методи дослідження для 
глибшого розуміння істо-
рії певного регіону чи ло-
кальної території. Такий 
підхід дозволяє краєзнав-
цям розглядати історію в 
широкому контексті, вра-
ховуючи різні аспекти сус-
пільства, культури та природного середовища. Ось 
деякі приклади міждисциплінарного підходу в істо-
ричному краєзнавстві: 
 Археологія та історія: поєднання археологіч-

них даних із письмовими джерелами дозволяє ство-
рювати комплексні наративи про минуле, включаю-
чи інформацію про матеріальну культуру та соціаль-
ні структури. 
 Географія та історія: вивчення змін у геогра-

фічному середовищі спільно з історичним аналізом 
дозволяє розуміти, як природні умови впливали на 
розвиток суспільства та його культуру. 
 Мовознавство та історія: аналіз мовних ас-

пектів, таких як етимологія назв, діалекти та лінгвіс-
тичні зміни, може допомагати в реконструкції історії 
та вивченні міжкультурних взаємодій. 
 Етнографія та історія: зіставлення етногра-

фічних даних та історичних джерел дозволяє отри-
мати унікальний погляд на повсякденне життя та 
культурні практики в регіоні. 
 Технології та історія: використання техноло-

гій, таких як цифрова реконструкція та віртуальна 
реальність, може розширити можливості досліджен-
ня та презентації історичної інформації. 

 Соціологія та історія: дослідження соціаль-
них структур та взаємодій між групами на основі іс-
торичних джерел допомагає розуміти динаміку сус-
пільства у різні періоди часу. 

Загалом, міждисциплінарний підхід в історично-
му краєзнавстві допомагає враховувати різноманіт-
тя факторів, що впливають на розвиток регіону та 
його спільноти, що сприяє глибшому і більш повно-
му розумінню динаміки минулого Закарпаття. 

3. Реінтерпретація історії:
Основою цього принципу є перегляд стереотипів

і виправлення помилок через нові підходи до вив-
чення історії, що вимагають переосмислення і пере-
гляд традиційних історичних наративів. У нашій 
крайовій історії їх вистачає. Реінтерпретація історії в 
краєзнавстві означає перегляд історичних подій, 
явищ і процесів з нового погляду або застосування 
альтернативних методів аналізу та тлумачення. Це 
може бути викликано новими даними, зміною підхо-
дів до дослідження або еволюцією історичної науки, 

а не політичними мотивами. 
Так, основні аспекти реін-

терпретації історії в історич-
ному краєзнавстві включа-
ють: 
 Нові докази і архівні до-

слідження: поява нових істо-
ричних даних або знахідок 
може привести до перегляду 
попередніх тлумачень, роз-
крити раніше невідомі факти, 
змінити контекст історичних 
подій. 
 Переосмислення куль-

турних і соціальних контекстів: зміна в уявленнях 
про соціокультурні норми може призвести до інтер-
претації історії з урахуванням нових перспектив (на-
приклад, погляди на гендер, клас, расу та інші со-
ціокультурні аспекти). 
 Подолання історичних стереотипів: реінтер-

претація історії може включати зусилля з подолання 
історичних стереотипів та помилок, які впливають 
на трактування певних подій і фактів. 
 Міждисциплінарний підхід: використання ме-

тодів і теорій інших наук (наприклад, антропології, 
соціології, літературознавства) для отримання но-
вого розуміння регіональної історії та її контексту. 
 Застосування нових інтерпретаційних рамок:

виникнення нових концепцій або теорій може при-
звести до перегляду історії (напр., історія з погляду 
глобалізації чи постколоніалізму може виглядати 
інакше). 
 Діалог з регіональним соціумом: залучення

громадськості до процесу реінтерпретації історії че-
рез просвітництво, консультації, виставки, публічні 
дискусії, конкурси, відкриті лекції тощо. 

Загалом, варто наголосити, що реінтерпретація 
історії (важливо, щоб не під тиском і в догоду полі-
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тико-ідеологічним аспектам) є необхідною для роз-
витку науки і врахування нових знань та поглядів на 
минуле. Цей процес допомагає поглиблювати розу-
міння історії та враховувати різноманіття перспек-
тив у вивченні минулого. 

4. Глобалізація історії:
Вона актуалізує формування світового історич-

ного контексту, тобто необхідність вивчення регіо-
нальної історії в умовах глобалізації, що передбачає 
розгляд подій у широкому світовому контексті та 
врахування взаємодії різних культур. Глобалізація 
історії може відігравати важливу роль у розвитку 
історичного краєзнавства, розширюючи перспекти-
ви та підходи до вивчення минулого. Ось декілька 
аспектів, які підкреслюють важливість глобального 
підходу в історичному краєзнавстві: 
 Погляд на історію як на глобальний процес:

глобалізація дозволяє розглядати історію як взаємо-
пов’язану та взаємовпливаючу систему (напр., вхо-
дження краю до складу Першої Чехословацької Рес-
публіки (1918 – 1919 рр.). Замість обмеження до-
сліджень до меж регіону чи краю, дослідники мо-
жуть враховувати вплив глобальних подій та про-
цесів на місцевий розвиток і навпаки. 
 Переосмислення локальних історій у глобаль-

ному контексті: глобальний підхід в історичному 
краєзнавстві дозволяє переглядати події та явища в 
контексті світової історії (напр., Віденський арбі-
траж (1938 р.), радянізація Закарпатської України 
(1944 – 1946 рр.)). Це може привести до нового розу-
міння подій. 
 Вивчення міграцій та культурних обмінів: гло-

балізація підсилює міграційні та 
культурні процеси, що може бу-
ти важливим для історичного 
краєзнавства (одна із найважли-
віших специфік в історії розвит-
ку Закарпаття). Дослідження мі-
граційних потоків та обмінів 
культурними характеристиками 
може допомогти розуміти фор-
мування різноманітності в істо-
рії місцевих спільнот. 
 Використання глобальних

джерел і архівів: завдяки техно-
логіям та цифровізації зростає 
можливість доступу до глобаль-
них архівів та джерел (напр., в 
архівах Чехії, Румунії, Угорщині). 
Це розширює можливості дослі-
дження та дозволяє включати 
глобальні аспекти в історичні 
краєзнавчі дослідження. 
 Співпраця та обмін дослідженнями: глобаліза-

ція забезпечує можливість співпраці між дослідни-
ками та істориками з різних країн і регіонів (така 
практика поширена в ужгородських істориків). Це 
може призвести до обміну досвідом, перспективами 

та методологіями, що збагачує загальне розуміння 
історії. 

Відтак, глобалізація історії в історичному крає-
знавстві дозволяє поглиблювати аналіз, враховуючи 
широкий контекст світової історії, що веде до більш 
повного й різноманітного розуміння минулого. 

5. Використання нових джерел інформації:
Новітні джерела інформації, такі як соціальні ме-

режі та віртуальні архіви, стають важливими для 
вивчення регіональної історії. За останні роки нові 
технології та засоби комунікації принесли значні 
зміни до можливостей розвитку історичного крає-
знавства, його джерелознавства й змісту дослі-
джень. Ось лише деякі засоби та джерела, які вико-
ристовуються в історичному краєзнавстві: 
 Цифрові архіви: чимало архівів починають

оцифровувати свої колекції, роблячи історичні доку-
менти, листи, картини та інші матеріали доступни-
ми онлайн, що значно полегшує доступ дослідників 
до важливих джерел. 
 Електронні бази даних: розроблені інтерак-

тивні бази даних про історичні події, факти, особи, 
місця тощо, дослідники можуть використовувати 
для пошуку та аналізу необхідної історичної інфор-
мації. 
 Інтерактивні карти та ГІС: сучасні технології

географічної інформації дозволяють створювати ін-
терактивні карти, які відображають географічний 
розподіл історичних подій та локальний розвиток у 
часі. 
 Соціальні мережі та професійні вебфоруми: 

онлайн-спільноти, форуми та соціальні мережі ста-
ють платформами для обміну ін-
формацією та дослідницької дія-
льності. Краєзнавці можуть спіл-
куватися, ділитися знаннями та 
отримувати історичну інформа-
цію й тематичну підтримку від 
інших учасників. 
 Віртуальні музеї та екс-

позиції: віртуальні та онлайн-му-
зеї дозволяють дослідникам ви-
вчати колекції та експозиції з 
будь-якого місця світу, розши-
рюючи можливості дослідження 
історії. 

 Цифрові газетні архіви:
архіви, дослідницькі агенції та 
окремі краєзнавці оцифровують 
свої архіви, що дозволяє дослід-
никам вивчати періодичні ви-
дання та статті, які розкрива-

ють історію регіону. 
 Відео та аудіоматеріали: онлайн-відеоплат-

форми, аудіоархіви та підкасти можуть містити кіно-
сюжети, інтерв’ю, свідчення та інші відеоматеріали, 
які додають звуковий та візуальний аспекти до кра-
йової історії. 
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Таким чином, використання новітніх джерел іс-
торичної інформації розширює горизонти дослі-
дження в історичному краєзнавстві та сприяє більш 
повному розумінню історії регіону чи конкретної 
локальної території. 

6. Множинні історії:
Сучасне історичне краєзнавство повинно врахо-

вувати множинність історій та перспектив, беручи до 
уваги різні підходи і різноманітний досвід. Так, по-
няття «множинні історії» актуалізує на розгляді ре-
гіональної історії крізь призму багатьох перспектив, 
прикладів і досвіду різних груп та індивідів. У кон-
тексті історичного краєзнавства це означає вивчення 
історії регіону чи локальної території, враховуючи 
різні культурні, соціальні, гендерні та інші аспекти. 
Основні ідеї множинних істо-
рій в історичному краєзнав-
стві зокрема, включають: 
 Різні перспективи: ви-

знання того, що історія мо-
же бути подана з різних то-
чок зору різноманітних су-
б’єктів. Це може включати 
наративи різних груп насе-
лення, таких як етнічні спі-
льноти, жінки, релігійні гру-
пи тощо. 
 Усунення маргіналіза-

ції: вивчення історії з ура-
хуванням історично маргі-
налізованих груп та осіб, які 
можуть бути виключеними 
з загальних наративів. 
 Урахування різноманітності джерел: викорис-

тання різноманітних джерел інформації, таких як 
усна історія, офіційні документи, фотографії, арте-
факти, щоб отримати комплексний образ минулого. 
 Критичний погляд на історіографію: розгляд

історичних теорій і наративів як продукту певних 
політичних, соціальних та культурних контекстів, з 
урахуванням можливих спотворень чи викривлень. 
 Зосередження на особистих історіях: вивчен-

ня особистих життєвих історій і досвіду, які можуть 
відображати широкий спектр індивідуальних пере-
живань. 
 Вивчення впливу влади, ідеологій та політики: 

розуміння, як влада та політика впливали на різні 
групи осіб, на регіональний соціум, сприяли або 
стримували розвиток краю. 
 Проведення спільної роботи та діалогу: за-

лучення різних спільнот та зацікавлених сторін для 
спільної роботи над історією регіону, обміну дос-
відом і поглядами. 

У цілому, «множинні історії» допомагають ство-
рювати більш повне та різноманітне розуміння істо-
рії регіону чи локальної території, враховуючи різні 
перспективи та досвід місцевих спільнот. 

7. Питання етнічної та культурної ідентич-
ності: 

Постійна рухливість населення та міграції став-
лять нові завдання перед вивченням історії етнічних 
та культурних спільнот у регіоні. Для Закарпаття 
етнічна і культурна ідентичність відіграє важливу 
роль в історичному краєзнавстві, оскільки визначає 
та формує характер і розвиток регіональної спіль-
ноти. Так, дослідження питань етнічної та культурної 
ідентичності може включати наступні аспекти: 
 Дослідження етнографії: вивчення особливо-

стей і характеристик конкретних етнічних спільнот, 
їхніх традицій, звичаїв, мови та релігій. 
 Генеалогічні дослідження: розслідування ро-

доводу й родинних зв'язків, що може розкрити істо-
рію етнічних спільнот та їхні зв’язки 
з іншими соціальними групами. 
 Мовна історія: вивчення роз-

витку та змін мов у регіоні чи серед 
етнічної спільноти впродовж певно-
го часу. 
 Матеріальна культура: дослі-

дження та збереження артефактів, 
будівель, ремесел та інших аспектів 
матеріальної культури, які свідчать 
про ідентичність спільноти. 
 Релігійна історія: вивчення ві-

ровчень і релігійних традицій, які 
можуть впливати на формування ет-
нічної та культурної ідентичності. 
 Буденне життя: аналіз обря-

дів, свят, обрядовості й інших ас-
пектів повсякденного життя, які виз-

начають культурний характер та ідентичність спіль-
ноти. 
 Вивчення процесів міграції та взаємодії: розу-

міння історії міграції, контактів із іншими етніч-
ними спільнотами і впливу цих взаємодій на куль-
турний ландшафт регіону. 
 Політична історія: аналіз взаємин із політич-

ними структурами та впливу політики на формуван-
ня етнічної ідентичності. 

Зосередження на питаннях етнічної та культур-
ної ідентичності в історичному краєзнавстві Закар-
паття дозволяє краще розуміти динаміку розвитку 
спільнот та їхній внесок у формування історії краю. 
Також це важливо для врахування різноманітності 
та взаємозв’язків між різними етнічними й культур-
ними спільнотами у контексті регіональної історії. 

8. Етнічна та соціальна толерантність:
Одне з важливих завдань – створення об’єктивної

історії. Важливо уникати історичних спотворень і під-
креслювати значення об’єктивності та толерантності 
в історичному дослідженні. Етнонаціональна і соціа-
льна толерантність в історичному краєзнавстві За-
карпаття відіграють важливу роль у розумінні та вив-
ченні минулого. Ці аспекти сприяють побудові об’єк-
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тивного й багатогранного зображення історії, а зо-
крема: 
 Розуміння культурної різноманітності: істо-

ричне краєзнавство вимагає розглядати різні куль-
тури та етнічні групи у контексті їх унікальних і вза-
ємодіючих характеристик. Толерантність допомагає 
вникнути в особливості різних спільнот, поважати 
їхню ідентичність та унікальні традиції. 
 Уникнення етнічної та расової дискримінації:

історичне краєзнавство відіграє роль у розкритті та 
розумінні конфліктів минулого. Толерантність спри-
яє об’єктивному аналізу конфліктів та уникає вира-
женню надмірних емоцій на підставі етнічних чи со-
ціальних розбіжностей. 
 Інклюзивність в історичних наративах: толе-

рантність в історичному краєзнавстві сприяє вклю-
ченню різних перспектив та історій. Замість того, 
щоб фокусуватися тільки на історіях певних груп, 
важливо розглядати історію як мозаїку поглядів та 
досліджувати взаємодії між ними. 
 Вивчення культурних обмінів: толерантність

сприяє вивченню процесів культурних обмінів та 
взаємодії між різними регіональними спільнотами. 
Це важливо для розуміння, яким чином різні етнічні 
спільноти взаємодіяли між собою та впливали одна 
на одну в регіональній історії. 
 Запобігання стереотипам та дискримінації:

толерантність в історичному краєзнавстві допома-
гає визнавати й уникати стереотипів, які можуть ви-
никнути на підставі етнічної чи соціальної прина-
лежності. Це сприяє створенню об’єктивних та спра-
ведливих наративів. Закарпаття у цьому контексті 
має унікальний шанс завдяки краєзнавцям. 
 Підвищення усвідомленості про інші культури:

толерантність в історичному краєзнавстві може сти-
мулювати інтерес до вивчення інших культур, тра-
дицій та історій, що сприяє взаєморозумінню. 

Отже, вбачаємо одну із важливих цілей історич-
ного краєзнавства у врахуванні різноманітності й 
сприянні розвитку толерантного й мирного регіо-
нального соціуму на Закарпатті. 

9. Запобігання історичному релятивізму:
Вивчення історії повинно сприяти збереженню

об’єктивності, запобігаючи релятивізму та історич-
ним міфам. Релятивізм у історичному краєзнавстві 
відображає визнання того, що історія та культура мо-
жуть пізнаватися різними способами в залежності від 
точки зору, перспектив, культурного контексту та ін-
ших факторів. Ця концепція підкреслює, що розумін-
ня минулого є значною мірою суб'єктивним явищем і 
залежить від індивідуальних, соціокультурних та ін-
ших впливових чинників. Зокрема, основні аспекти 
релятивізму в історичному краєзнавстві включають 
культурний контекст (урахування унікальних аспек-
тів історичних і культурних цінностей, традицій, пог-
лядів на події тощо), множинні перспективи (визнан-
ня можливостей різних перспектив щодо історичних 
подій, залежно від їхньої соціальної, етнічної, релігій-

ної та інших характеристик), постмодерністський 
підхід (розуміння історії як конструкції інтерпретацій, 
а не об'єктивної істинної події), деколонізацію історії 
(визнання необхідності перегляду історії з погляду 
підпорядкованих або колонізованих груп, зокрема у 
визнанні та виправленні історичної нерівності та не-
справедливості). 

Загалом релятивізм у історичному краєзнавстві 
відноситься до підходу, який визнає, що сприйняття 
та розуміння історії може варіюватися в залежності 
від контексту, культурних переконань і точок зору 
дослідників. Основна ідея релятивізму полягає в то-
му, що історія не є об’єктивною, а залежить від ін-
терпретацій та перспектив різних осіб. 

Крім іншого, в історичному краєзнавстві реляти-
візм може виявлятися в інтерпретації подій (різні 
історики можуть розглядати ті ж історичні події 
крізь різні призми і надавати їм різний інтерпрета-
ційний акцент у залежності від своїх поглядів, до-
слідницьких методів та політичних переконань), 
перспектив дослідника (особистий досвід та погляди 
дослідника можуть впливати на його сприйняття 
історії та інтерпретацію подій), політичні чинники 
(політичні переконання можуть впливати на те, як 
деякі історичні факти та події інтерпретуються та 
презентуються), міжкультурні взаємодії (залучення 
до досліджень історії та культури різних народів та 
культур може відкрити нові горизонти та перспек-
тиви в розумінні минулого).  

Релятивізм у історичному краєзнавстві Закарпат-
тя відображає складність та мінливість сприйняття 
історії й культури і наголошує на необхідності вра-
хування різноманітності точок зору та контекстів у 
дослідженні минулого краю. 

10. Фінансування історичних досліджень:
Для вивчення складних історичних питань і збе-

реження історичної спадщини необхідне фінансу-
вання досліджень. В історичному краєзнавстві воно 
має бути важливим елементом для успішного здійс-
нення проєктів та розвитку цієї науки. Ось декілька 
шляхів, які можна використовувати для отримання 
фінансування: 
 Гранти та стипендії: здобуття грантів від

академічних організацій, фондів, державних агент-
ств, неприбуткових організацій чи приватних фон-
дів може бути ефективним способом фінансування. 
Також слід розглядати можливості для отримання 
стипендій для істориків та дослідників. 
 Участь у конкурсах: чимало організацій та ос-

вітніх установ регулярно проводять конкурси на 
найкращі дослідницькі проєкти в галузі історичного 
краєзнавства. Участь у таких конкурсах може вести 
до отримання фінансування. 
 Співпраця з музеями та неурядовими організа-

ціями: музеї, архіви та інші культурні установи мо-
жуть надавати фінансову підтримку для проєктів, 
що стосуються історії та культури конкретного ре-
гіону, підтримувати краєзнавство в школах-ліцеях. 
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 Державне фінансування: деякі дослідження в
історичному краєзнавстві мають можливість отри-
мати підтримку від державних агентств чи фондів 
культури. Для цього слід детально вивчити можли-
вості державного фінансування наукових дослі-
джень, краєзнавчих гуртків тощо. 
 Фінансова підтримка від університетів та на-

укових установ: університети та наукові установи 
можуть надавати фінансову підтримку своїм вченим 
для проведення досліджень. Це може включати 
гранти, стипендії або інші види фінансування. 
 Благодійні внески: пошук підтримки від благо-

дійних організацій, фінансових донорів або спонсо-
рів, які поділяють інтерес до історії та культури, мо-
же бути ефективним методом. 

Залучення фінансування в історичному краєзнав-
стві вимагає й творчого підходу та систематичної 
роботи у напрямку залучення різних джерел фінан-
сування для підтримки наукових досліджень. 

Ці проблеми відображають сучасні виклики та 
можливості, з якими стикаються сучасні дослідники 
історії та краєзнавці. І здійснення успішних дослі-
джень у багатьох названих напрямках вимагає розу-
міння та врахування цих тенденцій. 

Підсумкові міркування 
У підсумку маємо констатувати, що Закарпаття, 

яке розташоване на Заході України й у Центрі Євро-
пи, має свої унікальні історичні, культурні та со-
ціальні особливості. Історичне краєзнавство тут по-
винно враховувати декілька актуальних проблем, 
які включають наступні маркери: 
 Міжкультурна взаємодія та етнонаціональні

відносини: розуміння спільної історії, розкриття та 
усвідомлення взаємодії різних етнічних спільнот на 
Закарпатті, щоб визначити спільні пункти і ймовірні 
конфліктні аспекти у історії. 
 Схрещення культурних впливів: вивчення ку-

льтурних взаємодій, аналіз взаємодії та обміну куль-
турними впливами між різними соціальними, етно-

національними, релігійними групами на Закарпатті, 
зокрема в контексті української, угорської, словаць-
кої та інших культур. Додамо, що внаслідок росій-
ської агресії посилилися міграційні впливи зі Сходу і 
Півдня України, що теж несе значний тиск на зміну 
соціокультурного ареалу Закарпаття. 
 Проблеми героїзації та історичного міфотво-

рення: об’єктивність історичного дослідження, запо-
бігання історичному міфотворенню та врахування 
об’єктивності в дослідженнях, щоб уникнути над-
мірної героїзації або деніграції певних подій чи осіб. 
 Питання розкриття історичних архівів та до-

кументів: доступність архівів та документів, про-
блеми використання архівних історичних докумен-
тів, що може впливати на якість досліджень та ство-
рення повної історичної карти регіону. Збереження 
історичної спадщини: заходи щодо збереження та 
відновлення історичних пам’яток, щоб забезпечити 
їхню довготривалу збереженість. 
 Мовні аспекти: розуміння взаємодії різних

мовних груп та вивчення впливів мовної політики 
на історію регіону, особливо в контексті вимушеної 
міграції населення з російськомовних урбанізованих 
регіонів. 
 Забування подій: політичні чинники та істо-

ричне забування, коли деякі історичні події можуть 
бути забуті або мало досліджувані через політико-
ідеологічні аспекти чи інші штучні обставини.  
 Місцевий локалпатріотизм та національна

ідентичність: формування етнонаціональної само-
свідомості, дослідження ролі історичного краєзнав-
ства у формуванні ідентичності та локалпатріотиз-
му серед місцевого населення. 

Вирішення цих та інших супровідних проблем є 
важливим із нашої суб’єктивної точки зору для ство-
рення більш повної та об’єктивної історичної кар-
тини Закарпаття, а також підвищення рівня розу-
міння та усвідомлення його культурного та історич-
ного спадку й досвіду, передачі майбутнім поколін-
ням любові до рідної землі. 
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